

## 大会第 35 届会议

### 法律委员会

议程项目 36: 关于建立包括 GNSS 在内的 CNS/ATM 系统法律框架的报告

### 关于 CNS/ATM 系统的法律和制度方面 切合实际的出路的大会决议

(由美利坚合众国提交)

#### 摘要

关于变更 CNS/ATM 系统当前行之有效的长期法律框架的提议，虽然历经 14 年的工作，仍未取得共识。主张变更者迄今未能尽到说服的责任。无论如何，一项不能生效的公约对各国和各区域组织实施 CNS/ATM 系统毫无助益。相反，国际民航组织应该从现有框架内已经完成的工作基础出发，要求采取切合实际的措施，加强地区航行计划，帮助缔约国获得它们所需要的技术和经济援助。

## 1. 引言

1.1 国际民航组织前后就全球导航卫星服务 (GNSS) 和通信、导航、监视/空中交通管理 (CNS/ATM) 系统的法律框架连续工作了 14 年。至于这项工作的进程，秘书处关于本项议题的工作文件和 C-WP/12197 号文件附录中所载关于秘书处 CNS/ATM 系统法律方面研究小组工作的最后报告，都对此做了回顾。法律委员会、理事会、大会几届会议、两个报告员和一个法律和技术专家组，也都在这上面投入了努力，秘书处的研究小组更是在近 5 年内开了 11 次会。一路下来，这些努力产生了纲领性的国家对于全球导航卫星系统服务的权利和义务宪章 (大会第 A32-19 号决议)，和国际民航组织关于 CNS/ATM 系统的实施和运行的政策声明 (1994 年 3 月 9 日由理事会批准)。

1.2 除上述文件外，现行的长期法律框架还包括《国际民用航空公约》(《芝加哥公约》) 及其各个附件，大会其他决议，国际民航组织有关指南和地区航行计划，以及美国和俄罗斯联邦 1996 年表示

愿意提供卫星导航信号而各自与国际民航组织的换文。

1.3 最近，秘书处在就本议题提出的工作文件中，总结了其 CNS/ATM 系统法律方面研究小组的工作成果，又在其提交给理事会的关于该研究小组工作的最后报告中，对此更加展开地做了介绍。研究小组在其结论中指出，实施 CNS/ATM 系统没有法律障碍，而且这一概念绝无与《芝加哥公约》不一致的地方，这是普遍一致的看法。秘书处在“现行法律框架的缺陷”这个略有误导作用的标题下，说明该小组的结论认为，在其所研究过的几个主要的国家赔偿责任制度中，并不存在任何实质性的缺陷。更确切说，该研究小组仅提出了与主权豁免和在某些国家索偿法院地不便有关的两项具体的、仅限于程序的关注。

## 2. 虽然历经将近 15 年，但对变更尚未出现共识

2.1 报告指出，研究小组对合同框架的性质，尤其是它是否具有强制性的问题，没有达成共识。合同框架可能有助于第 28 条国家将它们向公众提供的 CNS/ATM 服务的一些组成部分外包出去。主张建立一个选择性框架的人承认研究小组已经起草出来的示范条款，可能有助于按照国际民航组织的标准实现实施的标准化，并能为谈判达成某种关系提供一个起点。而主张建立一个强制性制度的人，则要求在信号提供者与第 28 条国家之间确立一种规定性的和统一的纽带。不幸的是，对信号提供者承担除满足国际民航组织标准以外的义务，亦即跨国无线电导航设备提供者目前没有承担的义务，并不存在任何酬劳。既然没有共识，这个提案就没有得到实施的机会。

2.2 研究小组和国际民航组织其他审议过这一问题的每一个机构一样，对制定一项公约的必要性也未能达成共识。秘书处报告的第 7.5.1 段中说：“多数意见认为，在实施上，尤其是在 GNSS 的实施上，目前尚未取得足够的经验，所以，现阶段详细讨论和起草一项国际公约的时机还不成熟。”CNS/ATM 的实施已经进行了 14 年，但并没有暴露出必须对法律框架做出变更的问题。

2.3 理事会认识到对下一步怎么走有可能达成共识，用两次会议专门讨论了秘书处关于研究小组的报告后，把这件事移交给了大会本届会议。理事会在第 C-WP/12259 号文件—关于建立包括 GNSS 在内的 CNS/ATM 系统法律框架的报告中指出，目前至少存在 3、4 种做法，但没有对此做出选择。这件事“重要性很高，但须由大会第 35 届会议决定能够采取什么进一步的行动。”（第 3.4 段）。经过了这一切之后，对于变更现行长期法律框架的必要性没有达成任何共识，更不要说对应该做出什么变更了。

## 3. 现行框架促成了巨大的技术成就，而在法律领域，国际民航组织得以将其主要精力放在其他问题上

3.1 同时，有两项值得注意的平行发展。第一，通过使用现行长期框架下已有的持久而又灵活的法律和制度工具—亦即是适应了涡轮喷气发动机、雷达监视、精密管制、陆基洲际导航系统、远程双发运行的推出使用和许多其他震撼性技术发展的同一个框架，CNS/ATM 系统的实际技术实施一直在迅速进行。空中航行委员会、理事会和有关的专家组，都在为 CNS/ATM 制定有约束力的标准和建议

措施（SARPs）及指导材料，以帮助各缔约国和区域组织建立这种系统。2003年9、10月间举行的第11次空中航行会议对已经取得的成就也给予了肯定。

3.2 第二方面，就在GNSS或称CNS/ATM的长期法律框架在法律委员会的议事优先表上占据首位的10年当中，却有几项其他议题变成了制定和通过新的公约的标的。有的甚至已经生效。这是因为其他议题产生的具体问题，促使全球社会形成了用公约形式寻求解决之道的共识。

## 4. 未能促成共识的各项提案

### 4.1 欧洲的区域性提案

4.1.1 载于有关这项议题的一份工作文件中的欧洲提案，要求在一项区域性公约的基础上，订立一系列对CNS/ATM服务参与各方具有约束力的强制性连锁合同。在研究小组内开始仅是作为“一派意见”提出来，但后来经过详细表述后变成了欧洲成员的提案。来自世界其他地区的成员怀着兴趣对此做了研究，但该提案并未得到欧洲以外（其中包括南北美洲、非洲、东南亚和西太平洋地区）成员的支持。该项提案从欧洲特有的情况出发，包括了实行中央化管制和建立“分级”服务、关系和收费的计划。当研究小组的成员们被问及时，没有人能想出在其所在地区按照欧洲的建议，如设立“GNSS地区实体”的必要性。在第11次空中航行会议上，这一提案被欧洲空中航行安全组织和欧洲民航委员会正式提了出来，其形式与现在的大体相同。会上没有对这个题目做实质性讨论，而是将有关文件交给了理事会。

4.1.2 虽然欧洲提案被定性为一个“合同框架”，但却必须制定一个具有约束力的国与国之间的协定——比如一个区域性多边公约，这才能行得通。

4.1.3 这项提案在欧洲以外几乎无人支持，显然是因为它是在欧洲诸般制度的模型上建造起来而又完全针对欧洲地区的各项关注，尤其是经济关注的一个复杂的框架。更确切说，看来欧洲提案的目的，是为了帮助解决一个大规模的新系统所必需的资金而创建一个“多级”结构，而这个新系统的成本必须大部分由私营部门用户承担，尽管主要是由民用航空以外其他部门的用户来承担。

4.1.4 研究小组的一些非欧洲成员认为，将一个适应一系列具体的区域性条件而又尚未在区域范围内进行检验的复杂而又有争议的结构，作为全球的模型来加以采纳，现在还过早。大会应该注意到这项提案，并建议欧洲国家在这个框架推出使用并经过一段时期的检验之后，报告它们的经验。

### 4.2 声声呼唤新公约

4.2.1 自法律委员会开始有关GNSS的工作以来，有人多次提出了缔结新公约的要求。一个例子，就是在第11次航行会议上由非洲民航会议提出的另一份地区性文件。这一类提议往往未能确定只有通过约法才能解决的具体问题所在，或是具体说明新公约的内容。

4.2.2 研究小组用整两场会议对公约的可能内容进行了细致的研究，提出了一份翔实的潜在题目清单。其中没有一项提议被普遍认为是适合作为公约条款的。所以，不仅对于公约的必要性没有共识，而且对于这样一个公约的内容，也毫无共识可言。说服的责任还没有完成。

## 5. 切合实际的出路：从确实存在的大量核心共识的基础出发，满足现实世界的需要

5.1 在对现行长期法律框架做出任何重大变更的问题上缺乏共识，这实际上是在默示承认，迄今已经取得的技术实施恰好就是现行长期框架的结果。更确切地说，研究小组已经达成的一个坚实的共识是，对作为缔约国提供 CNS/ATM 的权利和义务基石的《芝加哥公约》第 28 条，不应该加以修正。这一共识与处理 GNSS 问题的第一位报告员，瑞士的古尔迪曼博士的结论是一致的，即：(a) 在 CNS/ATM 的实施上不存在法律障碍；和(b)有关概念完全符合《芝加哥公约》。上述结论经大会第 28 届会议以协商一致的方式核可。

5.2 我们逐渐认识到，对于实施的任何障碍都是观念性的，也就是说，这些障碍的性质与其说是法律、技术或制度上的，不如说是心理和政治上的。许多观察者说，这里的问题纯粹是对新兴系统信心不足的问题。因此，阻碍着 CNS/ATM 的不是缺乏法律工具，真正妨碍国际民航组织各项技术目标的实现的，是缺乏政治意愿，缺乏必要的经济、技术和人力资源。

5.3 确切地讲，把注意的重点、时间和精力放在建立新的“长期法律框架”的各种提案上，这实际上是挪用了实施的资源。它违背了国际民航组织对决不允许有关法律问题的的工作拖延实施这一基本原则的承诺。

5.4 此外，缔结一项新的公约对缔约国有什么益处目前还不清楚，尤其是考虑到（1）并未就这样一个公约的有用内容达成协议；（2）迄今完成的实施并没有因为缺乏法律工具而受到阻碍；和（3）根本上可以肯定，不可能有任何新的公约（至少象已经讨论了 14 年的这个样子）得到批准和生效。即便能够订出一个新的公约，它必然会与《芝加哥公约》发生重叠，需要几十年才能实现与其相等的普遍接受水平，从而造成一系列自相矛盾和冲突的规则。这种不确定性将会加大各国实施 CNS/ATM 系统的成本和难度。

5.5 而可以确定的是对实施的实际需要。各缔约国需要冲破心理和政治上的障碍，才能拥抱 CNS/ATM 的各项概念。它们需要找到可以调动政治意愿和经济资源的办法。需要制定出以迅速、高效实施为重点的有力的地区航行计划。需要得到技术援助，包括在国内法律制度方面的帮助。需要得到第三方或多边来源的可能的财务援助。

## 6. 结语

6.1 国际民航组织现在应该停止谋求建立一个毫无共识前景的新的“长期法律框架”，而应该集中精力，研究能够使 CNS/ATM 系统变成现实的实际措施。

6.2 国际民航组织应该通过一项决议，肯定在建立长期法律框架的漫长追求中所做的积极工作，同时要求国际民航组织对为实施制定切实可行的工具重新做出承诺。

6.3 这项决议还应该宣布中止有关一直无法达成共识的法律提案的工作，同时留有余地，当在现实世界从事实施工作的技术官员认定存在实际障碍时，而且仅在此时，恢复法律和制度方面的工作。

## 7. 大会的行动

7.1 请大会通过本文件附录中提出的决议草案。

-----

## 附录

### 第 A35-X 号决议草案

#### 通信、导航、监视/空中交通管理（CNS/ATM）系统的 法律和制度方面切合实际的出路

鉴于通信、导航、监视/空中交通管理（CNS/ATM）系统的全球实施自 1990 年第 10 次空中航行会议开始以来业已取得重大进展并得到 2003 年第 11 次空中航行会议的热烈赞同；

鉴于 CNS/ATM 的长期法律框架，亦即《芝加哥公约》及其各个附件、大会决议（其中特别是国家对于全球导航卫星系统服务的权利和义务宪章）、国际民航组织有关指南（特别包括国际民航组织关于 CNS/ATM 系统的实施和运行的政策声明）、地区航行计划，以及国际民航组织与卫星导航星座运营国之间的换文，已经使得迄今完成的实施成为可能；

鉴于国际民航组织通过大会、理事会、法律委员会、一个法律和技术专家组和一个研究小组，在对 CNS/ATM 的法律和制度方面的研究中已经投入了大量的资源，从而对全球社会面临的各种问题、挑战和关注进行了详细的记述，并达成了了解；

鉴于建立一个新的、经过大肆变更的长期法律框架的各项提案迄今一直未能在国际民航组织的任何机构内促成共识；

鉴于一些区域性国家集团已经提出适应其本地区条件的法律和制度框架的提案；

大会：

1. 承认 CNS/ATM 系统的实施更有可能因为缺乏资源和政治意愿，而不是因为缺乏法律和制度而受到阻碍；

2. 重申关于(a) 实施 CNS/ATM 系统没有法律障碍；(b) CNS/ATM 完全符合《芝加哥公约》；和(c) 实施 CNS/ATM 系统不需要修正《芝加哥公约》的共识；

3. 敦促加强、充实和加速制定地区航行计划，尽可能以最广泛、最高效和最统一的方式实施 CNS/ATM 系统；

4. 请各缔约国根据需要并在符合《芝加哥公约》的前提下，考虑使用区域性组织来建立适应本地区条件的必要机制；

5. 鼓励通过国际民航组织、各区域性组织和行业届，以地区航行计划的方式，促进 CNS/ATM 实施中的技术援助；

6. 请各缔约国考虑发展多边和第三方的额外供资来源，以援助国家和区域集团实施 CNS/ATM 系统；和

7. 指示秘书长中止有关建立新的“长期法律框架”的工作，至少到大会的下一届常会为止。如果而且仅在从事实施工作的技术官员确定存在现行法律和制度工具无法解决的具体问题时，始得恢复法律问题方面的工作。

—完—